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СУТНІСТЬ ТА СТРУКТУРА ФАСИЛІТАЦІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ СОЦІАЛЬНОГО 

ПРАЦІВНИКА 
 

Анотація. Актуальність статті об’єктивно детермінована викликами сьогодення, пов’язаними з повномас-
штабною війною, що розширила діапазон функціоналу соціальних працівників й зумовила підвищення вимог до 
якості їх професійної підготовки в університеті у напрямі формування фасилітаційної компетентності. Мета 
статті: висвітлення сутності та структури фасилітаційної компетентності соціального працівника. Методи дослі-
дження: дефініційний аналіз ґрунтовних понять дослідження, аналіз, синтез, порівняння, систематизація й уза-
гальнення наукових джерел. Висвітлено феномен фасилітації у межах реалізації компетентнісного підходу. Об-
ґрунтовано і визначено феномен фасилітаційної компетентності майбутнього соціального працівника як інтегро-
ваний професійно-особистісний конструкт, що синтезує фасилітаційну спрямованість, сукупність фасилітацій-
них знань та умінь, особистісних якостей, які забезпечують ефективну реалізацію професійних функцій соціаль-
ного працівника, пов’язаних з його фасилітаційною діяльністю. З’ясовано структуру фасилітаційної компетент-
ності соціального працівника, що містить мотиваційно-аксіологічний, когнітивно-гносеологічний, праксіологіч-
ний компоненти. 

Ключові слова: компетентнісний підхід, компетентність, фасилітаційна компетентність, структура фасилі-
таційної компетентності соціального працівника. 

 
Вступ. Виклики сьогодення, пов’язані з повномас-

штабною війною, об’єктивно зумовлюють зміни акце-
нтів в діяльності соціальних працівників у напрямі на-
дання соціальних послуг найбільш вразливим, малоза-
хищеним та незахищеним категоріями населення. Та-
кими є біженці, пенсіонери, діти, люди, які втратили 
своїх рідних, домівку, зазнали жорстокого поводження 
і насильства, сім’ї загиблих військовослужбовців. 
Війна розширила поле функціоналу соціальних праці-
вників и стала справжнім випробовуванням для них, 
що зумовлює підвищення вимог до якості професійної 
підготовки майбутніх соціальних працівників в уніве-
рситеті. При цьому суттєвим напрямом освіти є фор-
мування їх фасилітаційної компетентності, що у вимірі 
людиноцентрованості й гуманізму сучасного суспільс-
тва є однією з базових професійно-особистісних якос-
тей соціального працівника, яка забезпечує реалізацію 
його супровідної, підтримувальної, допоміжної, парт-
нерської функції професійної діяльності. Зазначені 
об’єктивні обставини загострюють актуальність про-
блеми визначення сутності й структури фасилітаційної 
компетентності соціального працівника як цільового 
орієнтиру його професійної підготовки в сучасному 
університеті. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блема фасилітації досить варіативно представлена в 
науковій літературі, а саме: впровадження в освіту по-
зицій фасилітативного підходу (О.Ващенко, С.Хілько); 
дослідження принципів фасилітації (І.Авдєєва, О.Галі-
ціан). Психологічний контекст фасилітації в працях ви-
світлено С.Гарківця, О.Кондрашихіної. Фасилітацію у 
педагогічному вимірі презентують в своїх студіях 
З.Адамська, С.Березка, О.Галіціан, О.Гура, О.Левче-
нко, І.Прокопенко. Низка досліджень присвячена 
більш вузьким аспектам фасилітації, зокрема: фасилі-
тація як метод формування сприятливого соціально-
психологічного клімату та партнерства в закладі вищої 

освіти (В.Курило, О.Караман); фасилітація як рольова 
позиція (Н.Волкова, А.Степанова); фасилітативний 
вплив учителя (А.Гельбак); фасилятивність як власти-
вість особистості (М.Казанжи); фасилітативна позиція 
(О.Фісун); фасилітативні вміння (Г.Трухан); фасиліта-
ційне спілкування (С.Коломійченко); фасилітативний 
стиль педагогічної взаємодії (О.Левченко); фасиліта-
тивне середовище (О.Микитюк); фасилітативна підт-
римка (В.Нестеренко); фасилітація як інноваційна тех-
нологія (О.Просіна); фасилітація як вітагенна педагогі-
чна технологія (З.Курлянд, О.Фокша, Ю.Поповський). 
Особливий науковий інтерес викликають роботи 
щодо: дослідження фасилітативної компетентності 
учителів гуманітарних спеціальностей (О.Фокша); ви-
світлення фасилітативної компетентності сучасного 
менеджера освіти (Т.Сорочан); обґрунтування сутності 
та структури фасилітаційної компетентності майбут-
нього педагога (В.Желанова); аналізу фасилітаційної 
компетентності педагога у навчанні іноземних студен-
тів (Л.Грень, А.Черкашин, С.Карлюк); розвитку здат-
ності до фасилітативної взаємодії у майбутніх соціаль-
них педагогів (С.Борисюк); педагогічних умов фасилі-
тативної діяльності соціального педагога (І.Литвин); 
підготовки майбутніх соціальних працівників до фа-
силітаційної взаємодії з людьми різного віку і соціаль-
ного статусу (В.Стрельніков). Проте при такому широ-
кому діапазоні фасилітативної проблематики, питання 
сутності та структури фасилітаційної компетентності 
соціального працівника розглянуто лише аспектно. 

Мета статті: висвітлення сутності та структури фа-
силітаційної компетентності соціального працівника. 
Методи дослідження: дефініційний аналіз ґрунтовних 
понять дослідження, аналіз, синтез, порівняння, систе-
матизація й узагальнення наукових джерел з різних ас-
пектів компетентнісної та фасилітативної проблема-
тики. 

Виклад основного матеріалу. Логіка розгляду 
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сутності базового поняття дослідження ґрунтується на 
розгляді його семантичних складників, якими є «фа-
силітація», «компетентність», «соціальний праців-
ник». 

Як відомо, поняття «фасилітація» увів до науково-
педагогічного обігу американський гуманістичний 
психолог К. Роджерс. Він вважав базовими установ-
ками вчителя-фасилітатора «істинність» та «відкри-
тість»; «прийняття» і «довіру»; «емпатичне розуміння» 
[1]. Відомий психотерапевт асоціював фасилітацію з 
прийняттям власних думок і переживань, бажанням й 
здатністю чесно, щиро й відкрито транслювати їх своїм 
вихованцям; з особистісною впевненістю та вірою пе-
дагога в можливості та здібності учнів; із баченням 
вчителем внутрішнього світу та поведінки кожного 
учня «його очима», тобто з його внутрішньої сторони. 

У попередніх студіях нами було здійснено дефіні-
ційний аналіз феномену «фасилітація», що уможливив 
вважати більш доцільними тлумачення фасилітації як 
взаємовпливу людей, зумовленого соціальними конта-
ктами, що підвищує їхню активність, сприяє активіза-
ції психічних процесів, поліпшенню самопочуття; спе-
цифічний вид спілкування, який передбачає полег-
шення взаємодії учасників освітнього процесу; спосіб 
допомоги групі в пошуку шляхів виявлення й 
розв’язання проблем [2, с. 14]; як процесу взаємодії, 
спілкування між суб’єктами освітнього процесу на за-
садах людиноцентризму, міжсуб’єктності, толерантно-
сті й емпатії, що сприяє особистісному саморозвитку 
та їх конструктивній інтеракції [3, с. 88]. 

Суттєвим результатом зазначеного дефініційного 
аналізу стало виокремлення атрибутивних ознак і осо-
бливостей феномену «фасилітація», а саме:  

 центрованість на розвиток особистості;  
 «істинність», «відкритість», «щирість», «конгруе-

нтність» «прийняття» й «довіра», «емпатійне розу-
міння» (за К. Роджерсом) у ставленнях; 

 природня допомога групі чи окремій людині;  
 взаємовплив, спрямований активізацію психічних 

процесів, поліпшення самопочуття;  
 стимулювання незалежності людини, її свободи 

вибору; 
 орієнтація на створення гуманістичних, діалогіч-

них відносин на засаді гуманізму, толерантності й мі-
жсуб’єктності;  

 розвинутість фасилітаційних вмінь;  
 забезпечення ефективності організації групової 

діяльності; 
 недирективний стиль управління, що базується на 

самоорганізації керованої системи; 
 орієнтація освітнього процесу на формування 

сприятливого соціально-психологічного клімату та 
партнерства в закладі освіти [4].  

Відтак, маємо констатувати багатоаспектність й ба-
гаторівневість феномену фасилітації, що дає підстави 
розглядати його як суттєвий вектор сучасної вищої 
освіти, який відбиває її людиноцентрований вимір; як 
глобальну цінність; гуманістичний стиль спілкування, 
взаємодії, стосунків, що ґрунтується на щирості, до-
вірі, емпатії; як ресурс формування сприятливого соці-
ально-психологічного клімату та партнерства в закла-
дах вищої освіти; професійно-особистісте утворення.  

Варто відзначити, що окреслені аспекти фасилітації 
акумулюються в фасилітаційній компетентності. 
Тобто поняття фасилітації ми розглядаємо у контексті 
концептуальних позицій компетентнісного підходу, 

що, на думку В. Желанової, пов’язаний з перенесенням 
акцентів з процесу освіти на його результат, який по-
лягає у формуванні комплексу компетентностей, у пе-
реорієнтації вищої освіти з репродуктивної до пробле-
мно-інноваційної; у зсуві з безпосереднього форму-
вання знань й вмінь на створення певного середовища 
для оволодіння комплексом компетентностей. При 
цьому базовим поняттям компетентнісного підходу є 
категорія «компетентність», як характеристика, що ін-
тегрує провідні професійно-особистісні якості, а також 
готовність реалізувати їх у ситуаціях професійної дія-
льності [5]. 

Фасилітаційна компетентність, на думку О. Фокши, 
є «інтегративним динамічним комплексом індивідуа-
льно-особистісних і професійно-діяльнісних якостей 
педагога, який характеризуються здатністю вибудову-
вати фасилітаційну взаємодію з усіма суб’єктами осві-
тнього процесу з урахуванням розвивального потенці-
алу гуманітарних дисциплін» [2, с.8]. 

Існує наукова думка [6, с.88], щодо трактування фа-
силітативної компетентності як інтегративного, дина-
мічного комплексу індивідуально-особистісних (спе-
цифічні властивості особистості (емпатійність, комуні-
кативність, відкритість, креативність), прагнення реа-
лізувати свій внутрішній творчий та інтелектуальний 
потенціал у взаємодії із суб’єктами освітнього прос-
тору; увиразнена фасилітаційна позиція як світоглядна 
орієнтація) і професійно-діяльнісних (уміння розроб-
ляти адекватні моделі комунікативної взаємодії у про-
фесійному контексті, вільне послуговування механіз-
мами педагогічної підтримки та супроводу особистіс-
ного зростання студента, здатність розробляти оптима-
льні індивідуальні траєкторії професійного зростання 
майбутніх фахівців з урахуванням їхніх індивідуаль-
них особливостей) характеристик особистості. 

Суб’єктом фасилітації в дослідженні [7] є соціаль-
ний працівник, який суголосно переліку загальних 
компетентностей, що подається в Професійному стан-
дарті «Соціальний працівник», має бути здатним вико-
нувати професійну діяльність згідно з вимогами соціа-
льної роботи, забезпечувати конфіденційність особис-
тості про отримувачів соціальних послуг, працювати в 
команді, налагоджувати соціальну взаємодію, співро-
бітництво, управляти різнобічною комунікацією, попе-
реджати й розв’язувати конфлікти. 

Відтак аналіз семантичних складників феномену 
«фасилітаційна компетентність соціального праців-
ника» дає можливість визначити її як інтегрований 
професійно-особистісний конструкт, що синтезує фа-
силітаційну спрямованість, сукупність фасилітаційних 
знань та умінь, особистісних якостей, що забезпечують 
ефективну реалізацію професійних функцій соціаль-
ного працівника, пов’язаних з його фасилітаційною ді-
яльністю. 

Базуючись на поданій дефініції, логічно визначити 
структуру фасилітаційної компетентності соціального 
працівника. Існують певні наукові позиції щодо визна-
чення компонентів структури фасилітаційної компете-
нтності. 

Так, на думку К. Шевченко, фасилітативна компе-
тентність має складну структуру і містить мотива-
ційну, когнітивну, операційно-діяльнісну і рефлекси-
вну компетентності [8]. У іншій студії авторка подає 
більш детальну структуру фасилітативної компетент-
ності педагога, що синтезує комунікативні та організа-
ційні здібності, емпатію, здатність до самокерівництва, 
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прагнення до особистісного розвитку, автономінсть, 
впевненість у собі, тенденції до співпраці, самоефекти-
вність, осмисленість життя і психологічне благопо-
луччя, фрустраційна толерантність, а також здатність 
до комунікативного контролю як компоненту комуні-
кативної компетентності [9, с. 93].  

Відомий підхід О. Фокши, яка виокремлює гносео-
логічний (комплекс знань про механізм реалізації пе-
дагогічної фасилітації, способи реалізації фасилітацій-
ної взаємодії), праксеологічний (сукупність умінь учи-
теля реалізовувати фасилітаційну взаємодію з усіма 
учасниками освітнього процесу), аксіологічний (цінні-
сне ставлення майбутнього педагога до педагогічної 
фасилітації й фасилітаційної взаємодії) компоненти 
фасилітаційної компетентності [2, с. 197].  

В. Желанова в структурі фасилітаційної компетен-
тності виокремлює мотиваційно-аксіологічний (фа-
силітаційна позиція, що синтезує професійні мотиви й 
потреби, установки на взаємодію, співпрацю й спілку-
вання на засадах партнерства зі здобувачами освіти, 
ціннісне ставлення до них на засадах відкритості, доб-
розичливості, толерантності, тактовності, емпатійно-
сті); когнітивний (система знань як теоретична база фа-
силітаційної компетентності і є системою понять й уя-
влень, про сутність й механізми фасилітації, вікові й 
індивідуальні особливості здобувачів освіти, про прин-
ципи й методи організації фасилітаційного спілку-
вання й взаємодії) та праксіологічний компоненти (си-
стема умінь, серед яких виокремлюються перцептивні, 
як уміння адекватно сприймати й розуміти партнерів 
по спілкуванню; проектувально-конструктивні, як 
уміння організувати командну роботу, уміння нада-
вати педагогічну підтримку й допомогу; комунікативні 
вміння як вміння організувати партнерські стосунки із 
суб’єктами освіти, встановлювати з ними зворотній 
зв’язок; рефлексивно-аналітичні вміннями як уміння 
щодо самопізнанням і розумінням іншого, самоінтерп-
ретації та інтерпретацією іншого, уміння бачити себе 
«очима партнера» [3, с. 89].  

Відтак зазначені підходи до структури фасилітацій-
ної компетентності дають підстави констатувати, що 
вона представлена спонукальними (ціннісно-мотива-
ційна сфера особистості) та виконавчими (когнітивна 
та праксіологічна сфера) складниками фасилітаційної 
компетентності, а також є сукупністю фасилітаційної 
позиції, фасилітаційної взаємодії, фасилітаційного спі-
лкування. 

Окреслені наукові позиції, а також урахування спе-
цифіки професійної діяльності соціального працівника 
уможливлюють виокремлення в структурі фасиліта-
ційної компетентності соціального працівника наступ-
них компонентів. 

Мотиваційно-ціннісний, що базується на фасиліта-

ційній спрямованості, яка інтегрує ціннісне ставлення 
до фасилітаційної діяльності, фасилітаційну позицію 
як синтез мотивів й потреб, установок на соціальну 
взаємодію, співпрацю й спілкування на засадах парт-
нерства. 

Когнітивно-гносеологічний, як сукупність знань, 
понять і уявлень щодо сутності, форм, методів й при-
йомів фасилітації у процесі надання соціальних послуг 
різним прошаркам населення, зокрема найбільш враз-
ливим, малозахищеним та незахищеним категоріям.  

Праксіологічний, як сукупність умінь, необхідних 
для здійснення фасилітаційної діяльності соціального 
працівника, а саме: інтерактивних (працювати в ко-
манді, налагоджувати соціальну взаємодію, співробіт-
ництво, надавати підтримку й допомогу); комунікати-
вних (уміння реалізовувати вербальні і невербальні за-
соби комунікації, попереджати й розв’язувати конфлі-
кти); перцептивних (уміння адекватно сприймати й ро-
зуміти партнерів, стимулювати зворотній зв'язок з 
ними); рефлексивно-аналітичних (уміння здійснювати 
самопізнання й самоінтерпретацію, пізнання й інтепре-
тацію інших, вміння подивитись на себе «очима ін-
шого»; емпатійних (здатність співчувати, співпережу-
вати, розуміти проблем іншого) умінь. 

Висновки. На підставі аналізу семантичних склад-
ників феномену «фасилітаційна компетентність соціа-
льного працівника», визначаємо її як інтегрований 
професійно-особистісний конструкт, що синтезує фа-
силітаційну спрямованість, сукупність фасилітаційних 
знань та умінь, особистісних якостей, що забезпечують 
ефективну реалізацію професійних функцій соціаль-
ного працівника, пов’язаних з його фасилітаційною ді-
яльністю. Структура фасилітаційної компетентності 
соціального працівника містить мотиваційно-аксіоло-
гічний, когнітивно-гносеологічний, праксіологічний 
компоненти. Мотиваційно-аксіологічний компонент 
базується на фасилітаційній спрямованості, яка інтег-
рує ціннісне ставлення до фасилітаційної діяльності, 
фасилітаційну позицію як синтез мотивів й потреб, ус-
тановок на соціальну взаємодію, співпрацю й спілку-
вання на засадах партнерства; когнітивно-гносеологіч-
ний компонент містить сукупність знань, понять і уяв-
лень щодо сутності, форм, методів й прийомів фасилі-
тації у процесі надання соціальних послуг різним про-
шаркам населення; праксіологічний компонент є сис-
темою умінь, необхідних для здійснення фасилітацій-
ної діяльності соціального працівника, а саме: інтерак-
тивних, комунікативних, перцептивних рефлексивно-
аналітичних, емпатійних умінь. Подальшого вивчення 
потребує аспект розробки критеріального апарату дос-
лідження фасилітаційної компетентності соціального 
працівника. 
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THE ESSENCE AND STRUCTURE OF THE FACILITATION COMPETENCE OF A SOCIAL WORKER 

 
Abstract. The relevance of the presented article is objectively determined by today's challenges associated with a 

full-scale war, which expanded the range of functionality of social workers and led to an increase in the requirements for 
the quality of their professional training at the university in the direction of the formation of facilitation competence. The 
article's aim: is to highlight the essence and structure of a social worker's facilitation competence. In the course of the 
study, the following methods of scientific and pedagogical research were used, such as: definitional analysis of funda-
mental research concepts, analysis, synthesis, comparison, systematization, and generalization of scientific sources from 
various aspects of competence and facilitation issues. The article highlights the phenomenon of facilitation within the 
implementation of the competence approach. The phenomenon of facilitation competence of future social workers as an 
integrated professional and personal construct is substantiated and defined, which synthesizes the facilitation orientation, 
the set of facilitation knowledge and skills, and personal qualities that ensure the effective implementation of the social 
worker's professional functions related to his facilitation activities. Outlined scientific positions, as well as taking into 
account the specifics of the social worker's professional activity, make it possible to distinguish the components in the 
structure of the social worker's facilitation competence. The structure of the facilitation competence of a social worker, 
which contains motivational-axiological, cognitive-epistemological, praxeological, and reflective-analytical components, 
is clarified. The aspect of developing a criterion apparatus for researching the facilitation competence of a social worker 
requires further research. 

Key words: competence approach, competence, facilitation competence, the structure of facilitation competence of 
a social worker. 
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